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Egyes szám kapható a 
kis dóhivatalban.

(Lyceumi nyomda-épület.)

P É C S
POLITIKÁI VEGYESTAETALWT HETILAP.

H irdetéseket
elfogad a kiadóhivatal (lyceumi 
könyvnyomda), hol mindenkor a 

legjutánycsabh árak szabatnak. 
Minden beiktatott hirdetés után 

.'-tű kr. bélyegdij fizetendő.

K y ilttó  b e n e g y s o r lü k r .

K éziratok
a szerkesztőségbe lyceumi könyv- 

nyomda) küldendők.

Megjelenik hetenként kétszer Szerkesztőség és k iadóhivatal: lyceumi könyvnyomda. Kéziratok nem adatnak vissza.

BaranyavArm egye tanügye.
A tan fe lü gyelő  fé lév i je len tése.

Salamon József kir. tanfelügyelő az 
1891-ik év második felére vonatkozólag 
a. következő jelentést terjesztette a megyei 
közigazgatási bizottság elé :

1. A tankötelesek összeiratása a vá­
rosi hatóság által a kellő időben befejez- 
tetvén. a tanév szépít mber bő első nap­
jaiban a város területén levő összes nép­
oktatási tanintézetekben megkezdetett s 
azóta, kivéve a törvényes szüneteket, sza­
kadatlanul loiy: hanyag iskolábajárás miatt 
panaszok fel nem merüllek, az itt-ott tör­
ténő elmaradások a helyi hatóság által 
kellően ellenőriztetnek s a törvények ér­
telmében a szülők megintetnek s ha kell 
uieg is birságoltatnak, ugyanezt jelenthe­
tem az iparos- és kereskedelmi tanoncz- 
iskolába járókról is, ma már az iskola- 
látogatás ott is egészen rendes.

2. Az iskolaszékek s ezek közt első 
sorban a péesvárosi községi iskolaszék 
üléseit a szükséghez képest megtartotta, 
jegyzőkönyveit hivatalomnak rendesen be­
mutatta. igy járt el az ipariskolai bizott­
ság is. A községi iskolák, úgy az iparos 
tanoncziskolák évi költségvetései a kellő 
időben elkésziltettek. valamint az előző 
évi számadások számvevőileg ftdiilvizsgál- 
tattak. az iparos-tanoneziskolák szám adá­
sai és költségvetései pedig, mert ezek 
fentartására államsegély adományoztatott,

I

a nin. vallás- és közoktatási ministerinm- 
ltoz felterjesztettek.

Ezzel kapcsolatosan van szerencsém 
jelenteni, miként a községi iskolaszék bá­
rom éves megbízatási ideje a múlt évvel 
lejárván, újabb bárom évre az uj iskola­
szék m. évi deczember hó folytán meg­
választatott.

3. t j iskolák e fél év alatt fel nem 
állíttattak, de egy. habár nem a törvények 
keretében álló, de azt hiszem igen gyakor­
lati s minden esetre a nőknek egy uj 
keresetforrást nyújtani hivatott tanfolyam, 
a női keresk. tanfolyam szerveztetek, me­
lyet 14 növendék kitartó szorgalommal 
látogat: -zen kívül az egyes tanintézetek­
nél a szükségessé vált osztályszaporitások, 
számszerűit 5. eszközöltettek. Az osztály- 
szaporítások a következő iskoláknál lőnek 
foganatosítva, u m. : a belvárosi leány­
iskolában a IV., az ágostontéii fiú- és 
leányiskolákban a VI.. ez utóbbiban az 
ötödikkel kapcsolatosan, a szigeti külvárosi 
leányiskolában a VI., szintén az ötödikkel 
együttesen s végfii a bányatelepi iskolában 
a társulati iskolával kapcsolatosan egy 
önálló tanítói állás Itt kell felemlítenem 
azon körülményt, hogy a város hatósága 
a Dunagőzbajózási társulattal történt meg­
állapodás szerint lehetővé tette, hogy a 
város külterületén, l’éesbáiiyatelep környé­
kén lakó szülők tanköteles gyermekei a 
társulati iskolában nyernek oktatást s e 
i zéiből a város ott most már két tanítót tart.

A városi iskolaszék intézkedései közül 
e jelentés keretébe valónak tartom, hogy 
az egyi s tanintézetekben alkalmazásban 
levő igazgatótanitók tiszteletdíjait ezek 
nyugdijaiba is beszámitandónak határozta, 
ha majd mint ilyenek fognak nyugdíjba 
lépni ; — továbbá, hogy a külvárosi is­
kolákban a rajztanitást újból szervezte s 
végül, hogy a belvárosi el. leányiskolában 
a rajztanulást a rendes tantárgyak sorába 
felvette.

Helyéit valónak tartom felemlíteni 
még a péesvárosi községi iskolaszék azon 
intézkedését is, hogy a polgári leányiskola 
helyes vezetése s felugvelése tekintetéből 
ezen intézetet önálló igazgatóval látta el 
s végül, hogy összes, általa fentartott is­
koláiban az iskolai feladatok egyöntetűen 
oldassanak meg. hogy a tanterv mindenütt 
egészen s a lehető legeredményesebben 
beosztassék. hogy a nevelés mint az isko­
lázás legfőbb feladata, a humánus s egy­
általán a helyes paedagogiai követelmé­
nyeknek megfelelően Vezettessék s a nö­
vendék. kbol erős valiás-erkőlcsös alappal 
biró polgárok váljanak. — intézetei veze­
tésére és felttgyelésére egy felügyelő-igaz­
gatói állást szervezeti. Ezen intézkedések 
a városi tanügy fejlődésére csak nagy 
eredményit kihatással lesznek.

4. A közs tanítók választása, meg­
erősítése, fizetéseiknek megállapítása, ezek 
pontos kiszolgáltatása a törvények szeui- 
meltartásával történt, emiatt panaszok fel 
nem merültek.

A „ P É C S “ T Á R G A JA .
A  term észetfelfogás változásai. 

Irta L enkei Henrik.
— A >Pécs< eredeti tárcája. —

(Befejező közlemény.)
Csakhamar Moore e befolyások alatt 

leiró ódákat ir a Bermuda-szigetekröl, regé­
nyes történet keretében feltünteti Perzsia s 
India tájképeit, de azért erős hangon magasz­
talja hazáját, a zöld Érint s a természet 
jelenségeihez fűzi szerelmének nyilatkozásait. 
Keats menekülni akarván az angol nyirkos 
éghajlat alól, édeskés költeményekben Görög­
ország bájairól ábrándozik. Mindezeket túl­
harsogja azonban két költő, kik mindketten 
főrangú származásúak szenvedólyessógök s 
igazságszeretetők következtében a legvégle­
tesebb ellentétbe kerültek a feslett előkelő 
világgal s a társadalmat megfertőztetö erkölcs­
telenséggel s vallástalansággal. Shelley és 
Byron a természethez fordultak s benne 
megtalálták, mit ott hiába kerestek : az 
őszinteséget, a szeretetet, a bitet. Mig azon­
ban Shelley az egész természetet átöleli, inig 
neki a sziklák, felhők, rétek, úgy mint a 
csillagok, melyeket a közönséges szem érzé­
ketlen s tehetetlen dolgoknak tart, élő. lelkes 
lények, melyek üdülést adnak az emberi

érintkezés után s abstractióra hajló lelke a . 
világegyetem, a kosmos szépségeiben addig j 
Biron kivált a természet romboló, borzalmas • 
tüneményeiben kéjeleg, a zúgó tengerárban, • 
az égre meredő havasokban, az üvöltő szél- : 
vészben, a melyek leginkább felelnek meg 
az ö zaklatott, elkeseredett lelkének. Bous- ; 
seaunak költői szószólója ö. midőn azt j 
mondja: A nagy begyek az én érzéseim: 1 
vagy midőn világnézetét e paradoxonban ' 
hirdeti : Nem az a magány, ha az ember a 
sziklákon ül, hullámok fölött mereng, járatlan 
erdőkben barangol, zuhatagokba s hegy­
szakadékokba letekint: ez a természettel 
való társalgás csupán, de az ha a zsivajgó 
tömeg közt jár, senkitől meg nem értve, 
senkitől sem szeretve, üsszeforrását a ter­
mészettel leghívebben e mondása fejezi ki : 
Hegyek, égbolt, hullámok egy rész az én 
lényemből s én is azoknak egy része vagyok. 
Hasonlóképen Shelley: A lathatatlan áza- 
lagok, melyek az üther legkönnyebb por­
szemében laknak, éreznek élnek s gondol­
kodnak mint az ember, hajlamuk s ellen­
ségeskedésük nálok is törvényt szokást 
teremt. Máskor a növényeket, állatokat 
testvéreinek nevezi s a hajnal mosolygását 
a legszebb szűzénél bájosabbnak tartja, a 
tenger rivalgó örömét diadalmasabbnak bár­
mely győzőénél. Be mar észreveszszük a két 
költő közti ellentétet: Shelley nem fegyverül

használja a természetet, mint Byron, hogy 
ezt magasztalván az embereket ostorozza, 
hanem koboz gyanánt, melyen általános 
világszeretetét pengeti.* Mert volt Byron 
mégis nagyobb hatással a természetköltészetre 
is, érthető: az erőszakos zuhatag jobban 
igézi meg az embert, mint a hatalmasan, 
méltóságosan hömpölygő folyam.

A német romantikusok természetfel­
fogása más irányú. Ök szintén szabadulni 
akartak koruk lapos rationalismusától, a 
prózai külvilág nyomásától s ezért abba a 
végletbe mentek, kogy egészen elhagyják a 
valóságot, a plastikus körvonalakat. A ter­
mészetet csak akkor szeretik, ha határozat­
lanok, ködösek a tüneményei, azok. a melyek 
egyszersmind hasznosak lehetnek az ember­
nek, hiával vannak szerintük minden költői- 
ségnek. Így aztán nélkülözzük is költeményeik­
ben azt az erős, ’ ogy úgy mondjam széna­
illatot. mely az angolokéiból mindig megcsap, 
nem érezzük azt a friss áramlatot, mely 
onnan mindig felénk terjed — ök is folyton 
a természetnél időznek, de rendesen éjjeli 
tüneményeinél mint Novalis, ki rythmikus 
prózában hymnusokat ir az éjhez, vagy 
Iegfólebb holdvilágnál merengjenek el rajta, 
mint Tieck és társai. Aztán a mód is az 
angolokétól merőben elütő, túlzottan subjectiv.

Brandes ■ Dér Naturalismus in England.
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5. Községi iskolaszék és tanítók közt 
panaszok szintén nem merültek tel. vala­
mint tanítók és szülök felebbezett ügyében 
a közig, bizottság mint felebbviteli ható­
ság intézkedése nem kéretett. Egyetlen 
felebbezett ügy került s utaltatott e közig, 
bizottsághoz elintézés végett, és pedig 
Sasvári Béláné, pécsi izr. tanítónő ügye, 
melyben a bizottság intézkedett is.

(Vége köv.)

— A képviselőválasztások és a 
pénzpiac Rég nem fordult elő — írja a 
.Magyar Pénzügy* ciinü  közgazdasági és 
pénzintézeti szaklap hogy a budapesti és 
a vidéki pénzintézeteknél annyi váltót uta­
sítottak volna vissza mint az utolsó belek­
ben. E váltók többnyire kortescélokböl nvuj- 
tattak be és számos választásra aligha nem 
lényeges befolyással volt a hitel megvonása.
A Magyar Pénzügy, megjegyzi még, hogy 
soha annyi pénzt nem költöttek Magyaror­
szágon a képviselőválasztásokon mint most. 
Egyhangú választások is nagyobbrészt , 
10—15000 forintba kerültek, hát még oly 1 
kerületekben, hol 2--3 jelölt harcolt egymás ' 
ellen. A választók tehát nem igen zugolód- i 
battak. hogy tél idején kellett követet vá- | 
lasztani. mert sürgős munkát nem mulasztót- j 
tak. vagyis ráértek — lelkesedni.

— A budapesti tőzsdebiróság reform­
járól igen érdekes és szakszerű eikso- j 
rozat jelent meg a Magyar Pénzügy f. évi
3. 4. és 5. számaiban. A kivánatos reformok 
főleg a kővetkezőkben foglalhatók össze: 
Megszüntetendő a peres eljárásban tapasz­
talható késedelem a tőzsdetanácsosok sza­
porítása által, szabályozandó a bi róság és az 
elnök működésének ideje. Ma az elnöknek 
sem hivatalos órája sem hivatalos helyisége 
nincs és igy a feleknek nem áll módjukban 
sérelmeiket vele közölni. Teendőit jelenleg a 
tőzsde jogügyi titkára végzi és minden ennek 
akaratától és önkényétől függ. Tények igazol­
ják. hogy azon ügyek kerülnek — sorrenden 
kívül is -- tárgyalásra, a melyeket a jogügyi 
titkár kijelöl. Képzelhető, hogy ily körül- ; 
menyek közt milyen tetszése szerinti gyor­
sasággal intézteti el a kiadmányozásokat és 
mily számosak ez irányban — különösen a 
vidéki felek jogosult panaszai.

— Az uj kereskedelmi szerződések
február 1-én léptek hatályba. A jövő fogja 
kimutatni mily hatással lesznek e szerző­

dések az egyes államok, különösen hazánk 
gazdasági fejlődésére. A viszonosság alapján 
alkalmunk van a helyzettel minden irányban 
számolni és abból annyi hasznot meríteni, 
amennyi e szerződéseknek kellő érvényesí­
tése mellett szerezhető. Valószínű, hogy 
gabnakivitelünk Németország felé élénkülni 
fog. Rozsban a vételek német számlára már 
meg is kezdődtek és e cikkben igen je­
lentékeny áremelkedést prognostikálhatunk. 
Nem szenved kétséget, hogy egyes iparcik­
kekben is élénkebb forgalom fog fejlődni.

— Az önálió vámterület és j e g y ­
bank a politikai programokban Fel­
tűnő jelenségként emliíi a Magyar Keres­
kedők Lapja,<• hogy irányadó féríiaink egyre 
bátrabban hivatkoznak arra, miszerint Magyar- 
országnak az önálló vámterülethez ép annyi 
joga van. mint az önálló jegybankhoz és 
hogy csupán célszerűségi szempontból nem 
élünk törvényileg biztosított jogainkkal. Kü­
lönösen és határozottan hangoztatták ezt 
\\ ekerle és Baross miniszterek, az előbbi 
Nagybányán az utóbbi Győrött elmondott 
programmbeszédében.

B I B É K .
A pécsi küldöttség Barossnál. Múlt

számunkban táviratilag emlékeztünk meg a 
pécsi deputatio tisztelgéséről Barossnál és a 
ministerelnöknél, közölve az e helyen mon­
dottak lényegét. A történeti hűség kedvéért 
szükségesnek tartjuk ez események körülmé­
nyesebb leírását. A küldöttség szónoka 
Barossnál Bánll'ay kir tanácsos közjegyző, 
választási elnök volt. a ki hangsúlyozva 
azon körülményt, hogy Baross jelöléséhez 
a pécsi tekintélyes ellenzék is bozzájárnlt és 
megválasztásának kihirdetését valóságos ová­
cióval fogadta, kijelenté, hogy a pécsi kerü­
let megbízó levelét még sohasem adta át 
oly nagy lelki nyugalommal, mint azt most 
Barossnak átadja, úgy tekintvén azt, mint 
Baross közhasznú tevékenységének jutalma­
zását és kéri a minisztert hogy P é c s  
szabad királyi város mandátumát ne csak 
elfogadni, bánom megtartani is kegyeskedjék, 
hogy ez átadástól számítva legyen egészen 
Pécs városáé, mely Barosshoz politikai mű­
ködésének végéig hű fog maradni. Baross 
válaszában mélyen érzett köszönetét fejezé 
ki a ragaszkodás azon sokszoros jeléért, 
melylylyel Pécs város polgárai pártkülönbség 
nélkül elhalmozták. Az a meggyőződése, hogy 
a választások elé megállapiiott elvekkel, ha­

tározottan és világosan kidomborodó prog­
rammal kell menni és ha ez elvek és prog­
ramul a helyeslésen kívül még a polgárok 
nyílt rokonszenvével is találkozik, mint az 
Pécs városában is történt, e körülmény csak 
fokozza a mandátum becsét. Hivatkozva azon 
nehéz helyzetre, melybe az által jutott, hogy 
egyszerre három kerületben választatott y, 
a mely faját a megtiszteltetésnek ö politikai 
pályáján soha sem kereste, kéri a küldöttsé­
get, hogy a m a n d á t u m  m e g t a r t á ­
s á r a  v o n a t k o z ó l a g  t ó 1 e m a m é g  
h a t á r o z o t t  f e l e l e t e t  ne k ív á n -  
j a n a k. hanem várják be, inig a döntés 
rövid idő alatt megtörténik. Be bármi legyen 
is a döntés eredménye, kijelenti, hogy ő tel­
jesen Pécs város polgáraié és hogy egész 
életében mindig ott fogják öt találni, hol 
Pécs város ügyei támogatásra és segélyre 
szorulnak. Ezután a küldöttség tagjaival 
egyenként beszélgetésbe eredve, kijelenté, 
hogy r ö v i d  i d ő  a l a t t  l e m e g y  
P é c s r e ,  a m i k o r i s  lio  s s z a b b 
i d e i g  fo g  v á l a s z t ó i  k ö r é b e n  
t a r t  ó z k o d n i é s  r e m é n y é t  f e- 
j e z é ki, h o g y  e z  a l k a l o m m a l  i s ­
m é t  t a l á l  k ó z n i  f o g  P é c s  v á r o s 
p o l g á r s á g á n a k  s z i v e s  j ó i  n d u- 
I a t á v a I. melynek megnyerése politikai 
működésének mindenkori büszkeségét fogja 
képezni.

A küldöttség Barosstól távozva, Szapáry 
miniszterelnöknél tisztelgett. Aidinger polgár- 
mester a pécsi szabadelvű párt nevében 
gratulált a miniszterelnöknek, hogy az orszá­
gos szabadelvű párt ismét győzelmesen került 
ki a választásokból és biztositá egyúttal a 
pécsi szabadelvű párt törhetetlen ragaszko­
dásáról, melylyel gróf Szapáryhoz úgy is. 
mint pártvezérhez, úgy is. mint a kormány 
nagyérdemű elnökéhez viseltetik. Szapáry 
Gyula gróf miniszterelnök köszönetét mond­
ván a ragaszkodás eme nyilvánításáért, meg­
említő azon körülményt, hogy úgy Pécs vá­
rosa, mint Baranyamegye lakosságának nagy 
része, a szabadelvű párt zászlaját juttatta 
diadalra és kijelenté, hogy a bizalom ez 
újabb jele csak megerősíti a kormány azon 
elhatározását, hogy eddigi iránya követésében 
a közügyek javára fokozottabb és kitartóbb 
munkásságot fejtsen ki.

A zajos éljenzéssel fogadott beszéd után 
a miniszterelnök barátságosan kezet fogott a 
küldöttség összes tagjaival, többekhez kérdé­
seket intézve. S i l l a y  József bortermelőtől 
a pécsi uj szölőültetésekre vonatkozólag kér­
dezősködött. mire Sillay azon választ adta, 
hogy e téren Pécs városa talán az egész 
országban a legjobban áll. mert az uj ülte-

Az ént teljesen löléje helyezik a külvilág- ! 
nak. ez annak alattvalója s kényszeredett I 

tékszere* Így aztán természetköltészetök- 
n tisztán zenei hangulatok keltésére töre­

kednek (mert minden határozott érzést vagy 
gondolatot megvetnek), szeszélyükben a reális 
természet minden korlátján átugranak (mihelyt 
ragaszkodnának hozzájuk, rögtön prózaiakká 
sülyednének!) s a  vidékeket alaktalan, légies 
szellemekkel népesítik be (hiszen a természet­
ben igazán élő lényeknek szintén vannak 
szükségleteik, hogy lehetne őket költői 
lélekkel felruházni!?).

Ma csak mosolyogva hallgathatunk ily 
ömlengésekre, minőkkel Tieck Mondschein- 
lied»-jében találkozunk! A hold csillámló 
lángjai, bokrok, melyek komolyan össze- 
dugdossák csillogó fejeiket, hullámok, melyek 
a teli hold arcát görgetik, szellemek, melyek 
a holdfény habjain táncolnak, éji virágok, 
melyek csendülve nyílnak meg. csalogány, 
melynek hangjai vakító világos sugarakként 
ömlenek alá !! ?

Az angol naturalismus hatása mutat­
kozik Lamartine költészetén. Kivált a vega- 
tativ élet gyakran igen találóan van nála 
átszellemitve, de általában Ossian »ködös, 
homályos énekei -re emlékeztet képeinek 
szétfolyó arányaival s a természeti jelen­
ségekkel párhuzamban kifejtett érzéseinek

* Hettner: Die romantische Schule.

! tárgytalanságával. Igy • Magány< ez. elégiájá- 
I bán közönynyel nézi a tova vonuló folyamot, 

a fáradt tavat, mely elaludni engedte hullá­
mait. nem törődik vele, akár kél, akár száll 
a nap. akár kék ruhába, akár fellegekbe 
öltözik, mert mindenkor csak azt érzi. hogy 
állandó boldogság neki nem adatott. Csak a 
költemény végén emelkedik fel: bár el­
ragadná öt is a fergeteg, mint a körülte 
heverő levéltetemeket.

Frissebb, elev enebb sigazabbaehanso- 
nier Beranger. Nagyobb tért épen a genre-ra 
hajló tehetségénél fogva nem enged a 
természetnek, de a hol előfordul, plastikus 
képekben domborodik ki. melyek mindig 
elárulják, hogy gyönyörrel időz jelenségeinél. 
»O nyári éj,< kiált fel A iidérctüzek«-ben, 
»ó kék égbolt, ó élet, ti dúsan kárpótoltok 
érte! Színben, motívumban leggazdagabb, 
de dagályos túlzott, bár gyakran nagyon 
finom eesetü Vietor llugo, ki >()rientales»- 
jeiben a keleti költészet kápráztató, buja 
fényét egyesíti a francia szellem bőbeszédű 
ürességével, de másrészről, kivált a »Voix de 
crepuseule»jeiben a h ggyengédebb lehelet­
szerű természeti hangulatokban remekel.

Ilyen módon jött létre a modern ter­
mészetfelfogás mint tökéletes ' jnlábasa a 
réginek bármily egyes árnyalatokban jelenik 
is meg. Az anthropomorphistikus természet­
feltüntetés helyt adott az anthropopathikusnak.

Az opportunitás elve. mely szerint a tünemé­
nyeknek csak annyiban van értékük, a 
mennyiben az ember felderítésére szolgálnak, 
megszűnik. A természet többé nem puszta 
környék, mely az ember testi áltapotára hat 
Belemerülnek a természet beléletébe s az 
általános vonások helyett mennél részletesebb 
rajzokat adnak. Thomsonnál és utánzóinál a 
régi nyugodtan szemlélő mythologikus ter­
mészetfelfogás sentimenValissá lesz, de apró­
lékoskodó. didaktikus, nagyon is idylli.kus. 
gyakran tettetett. Rousseau subjectiv patheti- 
kussá teszi. Wordsworthnál és követőinél 
realistikusabb színeket nyer de túljózan, 
kirívó szándékosságu, s a természetnek inkább 
csinos és kedves mintsem fenséges, regényes 
tüneményeinél állapodik meg. a többi 
naturalistánál szerelmi, elmélkedő s hazafias 
elemekkel gazdagodik inig Shelleynél és 
Byronnál erejének tetőfokát éri : a minden- 
ségét átölelő rhapsodikus terinészetbálványo- 
zásában, ennek teljesen átolvadó dythiram- 
bikus természetszerelmében.

A természet szerepeltetésének művészi 
módjában mindezeket felülmúlja a centrális 
költő Götbe. 0  okulva Lessingnek 1766. meg­
jelent a költészet és festészet határait élesen 
s örökérvényűen szabályozó Laokoonján, 
tanulmányozva a Percy s llerder felfedezte 
népköltészetet, melyhez ugyancsak a termé­
szetet kereső áramlat vitte az elméket, meg-
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tések területe GO holdra tehető, mely szép 
eredmény csak az által volt elérhető, hogy 
a városiak nagy amerikai szőlőtelepe van.

A ministerelnök igen elismerőleg nyi­
latkozott még Pécs város lelkes, hazaíias 
magatartásáról, melyet 0  felsége itt léte alkal­
mával tanult megismerni és megerösité azon 
hirt, hogy ez év őszén ismét meglátogatni 

índékozik 0 felsége a német császárral
Pécs városát és Bárány amegy ét.

A fogadtatás végeztével a küldöttségnek 
Budapesten maradt tagjai lakomára gyűltek 
össze a < Vadászkürt'-ben. Ez alkalommal 
számos felköszöntő mondatott, igy dr. Perls 
Ármin fölköszönté Baross (iábort, Kardoss 
Kálmán főispán Pécs város polgárságát, Sil- 
lav József Bánfíay választási elnököt, dr. 
Blum Béla, Majorossy Imre a főispánt, Eeiler 
Mihály a távollevő Aidinger polgármestert; 
felköszöntök mondattak még Krasznay Mihály 
pártelnökre. Brázay Kálmánra stb. A lakoma, 
melyben löszt Gyula és Brázay Kálmán is 
részt vettek, igen kedélyes volt. Baross Gá­
bor elfoglaltsága miatt — épen miniszter­
tanács tartatott — nem vehetvén részt, a 
főispánhoz intézett levélben fejezte ki e fö­
lötti sajnálatát. Levele igy hangzik : * Nagyon 
sajnálom, hogy elfoglaltságom miatt nem 
lelietek köztetek. Mulassatok jól. Éljen Pécs! 
Baross Gábor. — A kedélyes lakoma vidám 
zeneszó mellett késő délutánig tartott.

Hymen P o I I á k Hermán szigetvári 
kereskedő eljegyezte P a j t á s  Bóza urhöl- 
gyet Iharosról.

Áthelyezés II e i n d 1 Nándor vámos- 
mikolai kir. jbirósági díjas joggyakornok a 
budapesti kir. ítélőtábla kerületéből a pécsi 
kir. ítélőtábla kerületébe hasonló minőség­
ben áthelyeztetett.

Nagyszabású alapítvány Németh 
János nyugalmazott agárdi plébános, nagy­
szabású alapitványnval koszoruzta be újab­
ban munkás, tevékeny és áldásos cselekedete 
nek sorozatát. B u s z  e z e r  f o r i n t o t  
és dunaföldvári é r t é k e s  h á z á t  tette 
le alapítványul egy Dunaíoldvárott alapítandó 
leányiskolára, mely a Szent-Vince nénék 
gondjaira lenne bízandó. Igy rója le Duna- 
foldvár nemes szülöttje szülőföldje iránt 
érzett mély kegyeletét!

A pannonhalmi főapát választása 
V a s z a r y Kolos utódját e hó 22-én fog­
ják megválasztani Pannonhalmán a magyar 
bencések A rendnek ez időszerint 159 vá­
lasztó. s egyszersmint választható tagja van. 
A választáson melynek eredményét or­
szágszerte nagy érdeklődéssel várják — 
Z a l k a  János győri püspök lesz a kiküldött

tudta védeni költészetét a botlásoktól, 
melyekbe előzői s körtársai épen a túlhajtott 
természetszeretet, illetőleg annak litogtatása 
következtében beleestek.

Felszabadítva magát a Wertherjében 
nyilatkozott beteges, de Roussauénál igazabb 
természetszeretet alól költészetében érzéseit 
majd természeti képek keretében, vagy pedig 
a természetnek az emberre való hatását 
adja tudtuk »Harzreise im Winter«, »Über 
allén Gipfeln ist Ruh«, »Mailied« ez. költe­
ményei. örök példái a subjectiv. de mértéket 
tartó’ természetszeretetnek. Nála a természet- 
felfogás igazi metafizikai pantheismusa van 
kifejezve, a germán mysticismus és görög 
polytheismus magasabb szülotteképen. Meste­
rének vallja Göthét Heine, ki mint soha 
dalköltő együtt érez minden virággal, bele 
tud hatolni képzeletével minden táj sajátsá­
gaiba akár az északi tenger, akár a (íanges 
mossa azt. Költészete épen ezért ragyog, bár 
egyes romantikus foltoktól érintve, oly átható 
megbüvölő fényben. Mellésorakozik Lenau a 
zúgó, borongó nádas szerencsétlen lelkű 
költője s Freiligrath az őserdő, a sivatag 
tüneményeinek mesteri leirója, s igy előttünk 
állanak főbb vonásaikban azok a költők, kik 
a modern természetköltészetet megkezdték, 
elfogadtatták s századunk költészetében ural­
kodóvá tették.

királyi biztos. A jelöltek sorában F e h é r  
Ipolyt, F r a n c s i c s  Norbertét és V i l ­
l á n y i  Szaniszlót emlegetik.

Telefon Mohácson B e n e Károly, a 
mohácsi posta- és távirdahivatal főnöke in- 1 
ditványt adott be Mohács város képviselő­
testületéhez hogy, mint erkölcsi testület, 
létesitsen telefonhálózatot a város területén. < 
Célszerűnek véli továbbá, hogy a képviselő- ‘ 
testület előzőleg bizottságot küldjön ki, 
melynek föladata volna a telefon berende- : 
zéséről intézkedő törvények és rendeletek 
tanulmányozása. Az indítvány elfogadásá­
val — miben kételkedni alig lehet — régi 
óhaj teljesül Mohácson.

A zsidó v a llá s  egyenjogúsítása tár­
gyában a szigetvári izr. hitközség rendkívüli 
közgyűlést tartott, melyen a köztiszteletben 
álló elnök, K a i n e r Adolf takarékpénztári 
igazgató nagyhatású, lelkes beszéde továbbá 
dr. Hofímann .1. alelnök és dr Kohn Ármin 
főrabbi fejtegetései után egyhangúlag elha­
tároztatott. hogy a hitközség magáévá teszi • 
a mozgalmat és a fővárosban megalakult 
végrehajtó bizottságot teljes erejével támo- 
tatni fogja.

Baross figyelme. Megemlítettük már 
és kellőleg méltattuk is azt a szép pohár­
köszöntőt, melyet a pécsi Baross-banket al­
kalmával dr. Perls Ármin főrabbi Baross 
Gáborra mondott. A nagyhatású felköszöntő, 
úgy látszik, Baross figyelmét is megragadta 
és ezt hétfőn, midőn a pécsi küldöttség a 
mandátumot neki átadta, ki is nyilvánította, 
mert midőn a mandátum átadása után Ba­
ross a küldöttség tagjaival barátságosan ke­
zet fogott, dr. Perls Árminnal, (ki a depu- 
tatióban szintén részt vett és kinek neve 
csupán tévedésből maradt ki múlt számunk 
távirati tudósításából, beszélgetésbe eredve 
szóba hozta a szép pohárköszöntőt és meg­
jegyezve, hogy a beszéd lényegével, mely 
reá vonatkozik, nem akar foglalkozni, de 
annál nagyobb elismerését nyilvánította dr. 
Perls beszédének formai tökéletességéért és 
szépségeiért.

Túlzott aggodalom A F. Z.« múlt
száma azon szenzációs hírrel lepte meg 
városunk közönségét, hogy a vízvezetéki 
munkálatok előrehaladásával kitűnt, misze­
rint a Pettye forrás vize nem elégséges arra. 
hogy a kiterjedt csőhálózatot elegendő vízzel 
lássa el. Utána jártunk a dolognak, s a leg­
illetékesebb helyről kapott értesülésünk sze­
rint az egésznek alapja csak annyi, hogy a 
'Pettye forrás, mint minden pécsvidéki for­
rás. leginkább e s ő v í z z e l  táplálkozik. 
Minthogy pedig a m u l t  é v i  ő s z i  e s ö -  
z é s e k  e l m a r a d t a k ,  nagyon termé­
szetes. hogy a 'Pettye forrás vízmennyisége 
csökkent, a mi azonban csak időszaki és 
bizonyosra vehető, hogy tavaszszal ismét a 
normális viszonyok állnak helyre. Nem sza­
bad továbbá felednünk azt sem, hogy víz­
vezetékünk nemcsak a 'Pettye forrásából 
táplálkozik, hanem be van abba vonva több 
más forrás, igy a vizdús b á 1 i c s i forrás 
is, 8 igy az egyiknek esetleges időszaki viz- 
szegénységét a másiknak vizbősége pótolja.

Á gyertyaszentelői vásár, melyet 
az idén a budai külvárosi vásártéren tar­
tottak meg, egyike volt a legsikerültebbeknek. 
Összesen 820 kötés történt, leginkább lóra.
A vásáron veronai és mantuai lókereskedők 
is megfordultak.

Házasság*. Blau Flóra kisasszonynak. ! 
Blau Bezsö útépítési vállalkozó leányának : 
múlt hó 26-án esküdött örök hűséget a mo- • 
hácsi izr templomban Ábrahám Jakab apa- • 
tini kereskedő.

Tűz ütött ki Uj-Laskafalun, szombaton, ; 
múlt hő 30-án és elhamvasztotta egy tehetős [ 
földmivesnek, B u rg e r  Konrádnak egész há- * 
zát az idei betakarított terméssel, hússal és • 
zsírral együtt : a kár megközelítőleg 1000 frt. ; 
Biztosítva nem volt. A tűz a kéményből szár- • 
mázott.

A vásározó iparosok figyelmébe. í
Újabban több helyütt az országos vásárokon , 
a kirakodás előtt az iparigazolvány elömuta- 
tása követeltetett meg az iparhatóságok által.

Nehogy annak hiánya miatt a legkellemetle­
nebb helyzetbe jussanak iparosaink, az ipar­
testület elöljárósága részéröl figyelmeztetnek, 
hogy iparigazolványaikat mindenkor vigyék 
magukkal. Azon iparosok pedig, a kik a cé­
hek idejében váltak mesterekké, de mester­
levelüket elvesztették, az ipartestület elnök­
ségénél önálló iparosi minőségüket igazoló 
bizonylatokat válthatnak.

A diphteritis Laskafalván. — miután 
rövid hét alatt 39 áldozatot vitt a sirba — 
január elején megszűnt.

Tánc vigalom. Szent-Lörinc és vidéke 
fiatalsága az önkéntes tűzoltó-egylet javára 
Szt.-Lőrincen a nagy vendéglő termében 1892. 
évi február hó 13-án zártkörű táncvigalmat 
rendez. A bálbizottság tagjai: Bogyay Lőrinc, 
Bucsányi Ede, Engel Gyula, Fonay Lajos, Iker 
János. Kovácsy Gyula, Szarvassy Zoltán. — 
Beléptidij: személyjegy 1 frt. családjegy 3 frt. 
— Kezdete 8 órakor. — Fölülfizetések a ne­
mes cél érdekében köszönettel fogadtatnak 
és hirlapilag nyugtáztatnak. Vidéki csalá­
dok részére szállásról és az állomáshoz fogat­
ról gondoskodva van.

A távozó főispáni titkár V á g ó  
Ferenc főispáni titkár a belügyministeriumba, 
mint segéd fogalmazó visszahivatott. Vágó 
Ferenc, ki rövid itt időzése alatt is általános 
kedve,tséget vívott ki magának, pár nap 
alatt elhagyja városunkat, honnan, hisszük,

. csak jó emlékeket visz magával. Kívánunk 
neki kitartást és szerencsét a közpályán.

Pécsi ifjú polgárok táncestélye. 
Hétfőn, e hó 1-én tartották Pécs ifjú polgárai 
a Hattyú termében nagy érdeklődéssel várt 
táncestélyüket a katonazenekar és Rácz 
Guszti zenekarának közreműködése mellett. 
A terem kék és fehér drapériával s helyen- 
kint növényekkel igen Ízlésesen volt díszítve. 
Hölgyek rendkívüli nagy számban voltak 

t jelen s ugyancsak dolgot adtak a kisebb 
; számban megjelent férfitáncosoknak. Föltűnt 
, a helyőrségi tisztek teljes hiánya; az egyen­

ruhát csak a szép számmal megjelent önkén­
tesek képviselték. Négy négyest rendeztek.

; az elsőt 76 pár táncolta két kolonban, az
• utolsót 6 órakor rendezték. Az egész estély 
í folyamán kedélyes, vig hangulat uralkodott, 
i A rendezőség jelvényei és a női táncrendek

rendkívüli csinosak voltak. Az estélyre Rácz 
Guszti csinos »Lujza csárdás «-t irt. mely 

j S c h l a u c h  Imre építőmester, a táncesté,y 
elnöke nejének van ajánlva A jelenvolt 

j hölgyek közül a következőket sikerült fól-
■ jegyeznünk: Bencenleitner Nándorné, Böhm 
; Józsefné. Jantai Gyuláné. Kelemen Istvánná.

Körösztös Józsefné, Schlauch lmréné, Ruepp- 
; recht Nándorné, Streicher Lajosné, Sehnecken- 
' berger Károlyné, Angster nővérek. Barrois 

nővérek, Brézics Maris, Benkö Paula, Csiszár
Janka. Csars Izabella, Cserta nővérek, Dob-

• szay Mariska. Dóczi Vilma, Eisner nővérek, 
: Eötvös Ilka, Edhoffer Mariska. Fonbert Anna,
; Gadó Mariska. Greksa Róza. Gindl nővérek. 
’ (íiesz Riza, Hofmeister Anna, Horvát Ilona,

Huber Amália, Hohmann Gizella, Járányi
■ nővérek Jezevich Mariska, Jeszenszky Margit, 

Kaiser Vilma, Karch Ilona, Koszér Juliska, 
Kelemen nővérek. Kerek Jolán, Mestrics 
Etelka. Martinec Karola, Maranics Janka, 
Nürnberg nővérek, Orf Riza, Perczel Vilma, 
Pintér Terka, Petrovics Terka, Petz nővérek. 
Podluzsányi Sarolta. Plichta Karolin, Peer 
Mariska. Repich Etel, Sándor Olga, Schlauch 
nővérek, Schellenberg Mariska. Sperl Mariska. 
Szigriszt Mariska. Uhlász Matild, Weidinger 
Sarolta. Ziegler Emília és Zsillé Etelka.

Stawenhagen hangversenye. Szer­
dán este tartotta Stawenhagen Bernát hírneves 
zongoraművész eseményszámba menő hang­
versenyét a Hattyú-teremben. A nedves, esős 
idő sokakat visszatartott a hangverseny láto­
gatásától s mégis szépszámú hallgatóság gyűlt 
össze. Ülőhely alig egy-kettő maradt üresen, 
csak az állóhely mutatott nagyobb hézagokat, 
A művész nem keresett nehéz darabokból 
állította össze műsorát, mert nála nem a m it, 
hanem a h o g y a n  játszás i fő : igy aztán a 
közönség többnyire ismert uarabokat hallván, 
teljesen élvezhette Stawenhagen tünemény-
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szerű művészetét. Fél nyolc után ült a mű- I 
vész a Bösendorfer-féle remek zongorához, a 
szokásos udvarias tapsoktól fogadva. A zaj 
lassanként lecsendesedett s fölhangzott Bee­
thoven hatalmas As-dur szonátája. Már az 
első akkordok hallatára eltűnt a hallgatóság 
arcáról a várakozó kifejezés s helyt adott a 
csodálkozás, az elragadtatás kifejezésének. És 
Stawenhagen valóban bámulatos művészettel 
juttatta érvényre Beethoven gondolatdús zene­
költeményének szépségeit, csodálatos köny- 
nyedsóggel győzve le a legnagyobb technikai 
nehézségeket. Az utolsó akkord elhangzása 
után fölhangzó viharos taps már nem az ud­
variasság jele, hanem a közönség elismerésé­
nek eclatans kitörése volt. Kis szünet után a 
műsor második pontját, egy ügyesen össze­
állított ciklust játszott a művész, mindinkább 
magával ragadva a hallgatóságot. Schubert 
C-Dur variációit. Henselt két etude-jét. Men- 
delsohn végtelenül kedves scherzoját mutatta 
be. ez utóbbinak legbonyolultabb helyeit ■ 
játszva oldván meg. Majd Chopin Des-dur 
prélude-je hangzott föl, utána ugyanannak két 
édes. poetikus dallamu keringöje. Halotti csend 
lett a teremben, csak a zongora lágyan olva- 
dozó, elringató zokogása hallatszott megsza­
kítva egy-egy fogékonyabb lelkű leányka cso­
dálkozó fölkiáltásától. Egy bájos fiatal leány,, 
feslő rózsabimbó, ki még virágos tavaszát 
sem élte keresztül, elbűvölve az édes han­
goktól. egyre azt suttogta mögöttem, hogy 
mint szeretne ő most meghalni. S ezt a cso­
dás hatását az igazi művészetnek bizonyára 
sokan érezték vele. Az egyes darabok után I 
háromszor, négyszer tapsolta meg a közönség 
a szerényen hajlongó művészt. Befejezésül 
Liszt darabjait játszotta Stawenhagen. kinek 
tudvalevőleg tanítványa volt. A XIII. rhapsodia 
ismét frenetikus tapsvihart keltett, mire mű­
soron kívül még egy Liszt-darabot hallottunk.
A hangverseny sikerével úgy a közönség, mint 
a művész meg iehet elégedve, mert zongora­
művész aligha kapott még Pécsett annyi tap­
sot, mint Stawenhagen. He elismerés illeti 
V a l e n t i n  is, ki a hangverseny rendezé­
sével nem kis hálára kötelezte a pécsi kö- í 
zönséget. Mint halljuk. Valentinnak sikerült 
megigértetni Stawenhagennal, hogy még egy­
szer meglátogatja Pécset. Második hangver­
senyét nagy érdeklődéssel várja a közönség, 
mely most már tudja, hogy mi rejlik Stawen- 
hagenban.

Két uj zenemű. ‘Virágcsokraimból’ 
cim alatt Engel Lajos könyvkereskedő bizo- 
mányában két magyar népdal jelent meg, 
melyeket énekhangra zongorakisérettel Böhm 
Emil szerzett A két dal címe: A szamócás 
leány és > Keserű a szivem*. A fiatal szer­
zőről — kinek ez 1-so és 2-ik müve — az 
itteni zeneszerzők is kedvezően nyilatkoztak j 
s jelen szerzeményéért meg is érdemli a ' 
dicséretet. — A zenemű ára 60 kr.

Vonatkisiklás történt csütörtök haj- • 
nalban közvetlen Dombóvár fölött, a buda- í 
pest-pécsi személyvonattal. A kisiklás oka I 
helytelen váltó-állitás volt, a mit, ha tekin- | 
tetbe veszszük, hogy épen ekkor helyettes ! 
váltóőr végezte föladatát, nem igen csodál­
hatunk: reméljük azonban, hogy épen ezen 
szerencsétlenség elég ok és alkalom lesz 
arra, hogy az oly kiváló fontosságú váltók 
ellenőrzésére az eddiginél nagyobb súly fek- 
tettessék. A kisiklásnak szerencsére, nem lett 
végzetes következménye, mert a vonat, az 
állomás bejáratánál, a szabályoknak ineg- 
felelőleg. teljesen fékezett állapotban haladt.
A gőzmozdony a sínekről lecsúszva, maga 
után rántotta a szerkocsit és még más há­
rom, nem személyszállító kocsit és ezzel a , 
vonat szép csendesen megállt. Az utasok * 
túlnyomó nagy része nem is tudott semmit 1 
a kisiklásról és arról csak akkor értesült, i 
midőn a kalauzok a kocsikba bekiáltottak, 
hogy »tessék kiszállni és bemenni az állo­
másra. mert kisiklott a vonat*. Ez a bemenés 
nem volt ugyan a legkellemesebb mulatság, 
mert nedves, hideg idő volt és mellé meg­
lehetősen fölázoH at, hanem azért mindenki 
szívesen tette meg a rövid utat. magával 
cepelve cókmókját. a mit különben az álló- 1

másfőnök megkönnyitett annyival, hogy az 
utasok elé külön vonatot küldött, a mely 
gondoskodásáért a megérdemlett elismerést 
és köszönetét ezennel ki is nyilvánítjuk. 
a/4 órai késéssel érkezett meg Pécsre a 
személyvonat, azonban a posta nélkül, mert 
az nem volt átszállítható.

A hercegprímás Esztergomban 
V a s z a r y Kolos bíboros hercegprímás hét­
főn egész váratlanul székvárosába rkezett. 
Minthogy csak szerdára várták, sike •• t észre­
vétlenül palotájába hajtatni, hol megjelenése 
leírhatatlan zavart idézett elő. A futótűzként 
terjedő hírre, hogy a prímás megérkezett, a 
város lobogódiszt öltött. Este Esztergomot 
fényesen kivilágították. Azóta a prímás alig 
győzi a tisztelgő küldöttségeket fogadni. A 
püspöki consecrátió, melyet (1 a 1 i m b e r t i 
nuncius fog végezni, valószínűleg vasárnap 
lesz Esztergomban.

Iskolaszéki ülés volta múlt hó 23-án 
a városházán, melyen az iskolaszék újból 
megalakult. Elnök 23 szavazattal egyhangú­
lag megválasztva ismét A i d i n g e r János, 
kir. tanácsos , polgármester lett, alel nők 
K r a s z n a y Mihály kir. tanácsos, jegyző 
M a j o r o s s y  Imre városi főjegyző, ki már 
16 év óta szakadatlanul viseli a tisztséget a 
városi főjegyzősóggel együtt, gondnok K el- 
I a u e r Sándor. Az iskolaszék megalakulása 
után B o l g á r  Kálmán ügyvéd lendületes, 
szép beszédben üdvözölte a polgármestert, 
mint a népnevelés fáradhatatlan bajnokát. A 
polgármester válaszában kiemelte, hogy az 
iskolaszék eddigi működésére a legszebb el­
ismerés az. hogy tagjait újból megválasztot­
ták. () városának a legnagyobb szolgálatot 
azáltal véli tehetni, hogy minden tehet­
ségét a népnevelés magasztos ügyének szen­
teli. Az ezután fölhangzó lelkes éljenzés után 
tárgyalták az ágoston-téri gyermekmenhely 
ügyét. Jelentés szerint a menhelyet már 
nagyon igénybe veszik a lakosok, jóllehet 
eleinte idegenkedtek tőle. Bubreg Antal is­
kolaszéki tag kérdésére, hogy ott a magyar 
nyelvet tanitják-e és hogy milyen a társal­
gási nyelv, az ágoston-téri népiskola igaz­
gatója azt feleli, hogy a magyar nyelvet ta ­
nítják s á társalgási nyelv kizárólag magyar. 
Ezek után Marsai Ferenc, a szigeti külvárosi 
iskola igazgatója szólalt föl, hang ulyozván, 
hogy a gyermekmenhely mily nagy jótéte­
mény a budai külvárosi lakosokra, s hogy a 
szigeti külvárosban, melynek lakói a filloxera 
pusztításai által nem kevésbé szenvednek.mint 
a budai-városiak, szintén célszerű volna egy 
gyermenhelyet berendezni. A p o 1 g á r - 
m e s t e r  azt feleli, hogy ö már gondolt 
erre, csakhogy nem sikerült alkalmas helyi 
séget találnia. Megbízza Marsait, hogy a 
helyiségre vonatkozólag tegyen javaslatot, 
mire a gyűlés egyéb teendők hiányában 
feloszlott.

Az I Pécsi Cipész Ifjúság beteg- 
segélyző és temetkezési társulata saját pénz­
tára javára 1892. évi febr. 7-én a Scbolzféle 
sörcsarnok tánctermében zártkörű táncvigal­
mat rendez. — A zenét Jónás János és Farkas 
Sándor népzenekara látja el. — Beléptidij előre 
váltva személyenként 50 kr, este a pénztárnál 
60 kr. Kezdete esti 7 órakor. — Jegyek 
előre válthatók Iteisch János, (lyimóthy Gy., 
Szigvárt Ádám. Bézbányay János és .Ián 
András uraknál. — Fölülfizetések a jótékony 
cél érdekében köszönettel fogadtatnak és 
hirlapilag nyugtáztatnak. — A rendező-bi­
zottság minden lehetőt el fog követni a n. é. 
közönség megelégedéséért, a miért számos 
látogatásért esedezik.

Tűz volt a szigetvári járáshoz tartozó 
Apáti községben a héten, melynek egy em­
berélet is esett áldozatul.

Halálozás. T r e t y á r Vilmos es. és 
kir. nyugalmazott őrnagy meghalt f. hó 1-én 
életének 7fi-ik évéhen. K o v á c s  e v ic l i  
liezsö meghalt f. hó 2-án életének második 
évében. — K a 11 u p k a István meghalt e hó 
5-én életének 51-ik évében.

Szigetvárról írja levelezőnk, hogy 
1) i a m a n t Simon ottani tekintélyes ke­
reskedő, egyike a város legtiszteltebb, leg-

szeretettebb polgárainak 34 éves korában 
hosszas szenvedés után elhunyt: temetése 
nagy részvét mellett ment végbe és részt 
vettek benne a város hatóságai és egye­
sületei. I)r. K o h n Ármin főrabbi ez alka­
lommal egyikét tartá legmeghatóbb gyász- 
beszédeinek.

Halálozás. l i r ü n h u t h  Manó köz­
szeretetben álló szigetvári nagykereskedőt 
súlyos csapás érte. Legidősebb leánya, 
. l a n k a ,  egy ritka szellemi tulajdonokkal 
megáldott, gyönyörű szökő gyermek, ki ta­
nítóinak kedvence és szüleinek büszkesége 
volt, 12 éves korában elhunyt. .Hervadása 
lilioinhullás volt, mely mindenkit fájdalma­
san érintett. Legyen neki könnyű a liánt, 
gyászoló szüleit pedig vigasztalják az álta­
lános részvét és kedves jó gyermekeik

Sikerült táncestélyt rendezett a 
múlt hó 30-án Vaiszlón :> vendéglő nagy­
termében Vaiszló s környékének intelligens 
közönsége, mely családias jellegű mulatság 
tombolával kezdődött s a legkedélyesebb 
hangulatban tartott reggelig. Együtt volt ott 
alsó Baranyának minden szép leánya, szép 
asszonya — s csak az kár, hogy oly kevés 
volt a táncos, minthogy a vaiszlói arany 
ifjúság megfoghatatlan okból nagyon tar­
tózkodik a kedélyes, víg mulatságoktól, pe­
dig az igazi fesztelen jókedv csak az ily fa­
lusi mulatságokban található tol és érvénye­
sülhet legjobban.

Influenza betegeknek legcélszerűbb 
napközben gyakran jó cognaeot adni. a mit 
nemcsak több tekintélyes orvos ajánl, de a 
kórházak is gyakorolják. Alkalomszerű most 
megemlíteni, hogy a Magyar Szent Korona 
országainak Vörös kereszt egylete e na­
pokban pályázatra hívott fel több cognac- 
gyárost s a beérkezett pályázatok közül da­
cára annak. hogy árai magasabbak versenyző 
társainak árainál, mégis Esterházy Géza gróf 
Angyalföldi cognacgyárát részesítette előny­
ben, ezt bízván míg az Erzsébet kórházban 
szükséges cognac szállításával. Megemlítésre 
méltó még. hogy a legutóbbi hrünni élelme­
zési kiállításon a jury az Esterházy cognac 
a francia cognaeot felülmúlónak találta. Lát­
ható tehát mindezekből, hogy a gróf Ester- 
házy-féle gyár eognacja, mint e gyártmányok 
legjobbja ajánlható.

Felelős szerkesztő s laptulajdonos
F  E  I L  E  H ;vi ;  H A L Y

NYÍLT tér.
N yilt levél

a Pécsi F igyelő t Szerkesztőjéhez
A Bécsi Figyelő’ f. évi 9-ik számában 

a szalántai választás leírásában a Vajay 
István választói oly alávaló jelzőkkel vannak 
felruházva, a melyek nemcsak, hogy nem 
igazak, hanem minden ott jelenvolt jellemes 
embernek arcába szöktetik a vért.

Nem tudom, ki lehet a tudósító, hanem 
elolvasva a tudósítást, mindjárt azon meg­
győződésre jutottam, hogy az igazságnak 
nem nagy barátja és hogy a t. Szerkesztő 
urak sokszor érdemeden tudósítókra pazarol­
ják bizalmukat. Az illető tudósitó. úgy látszik 
a pártszenvedély töl elkápráztatva minden 
párton derék, jóravaló magyarokat látott, 
csupán Vajay táborában nem látott mást 
»fanatizált csőcseléknél* és »svábok- és 
rácokból szedett-vedett alja népségnél*

Vajay táborában volt egy plébános, 
voltak káplánok és tanítók többen, tehát a 
a vidéki intelligentia. Ezek pedig azt hiszem, 
hogy ha nem is viselnek lakkeipőt és nem 
is járnak a legújabb párisi szabású nadrág­
ban, azért inég sem .fanatizált csőcselék.* 
Az ily kifejezés ellen tiltakozom az ott 
jelenvoltak nevében és írójának vágom 
vissza az arcába!

A mi pedig azon svábok és rácokból 
szedett-vedett aljas népséget illeti, jegyezze 
meg magának az illető tudósitó, hogy azok 
épen oly honpolgárok, mint akárki más, s 
minthogy alléjukat megfizették, a szavazásra
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époly joguk van, mint akármely földesurnak. 
Ugv látszik, az illető tudósitó is azon emberek 
közé tartozik, kik a ruha után Ítélnek. Az 
igaz, hogy a Vajaysták nem voltak ünneplő 
ruháikban, mint a más pártiak, ennek az 
oka azonban az, hogy legnagyobb részök 
gyalog tette meg az 5—6 órai utat, minthogy 
Vajay kocsifuvart nem adott senkinek sem. 
mint azt tették más párton. Mégis eljöttek ! 
5—6 órát gyalogolni, egész nap étlen-szomjan 
ott künn a hidegben álldogálni, nem követelve 
egy krajcárt sem, s magát semmiféle ijesz- 
téssel. sem pénzzel el nem csábítani engedni 
egy más párttól, ezt »szedett-vedett népség* 
meg nem teszi, ki nem állja, hanem csak 
becsületes, jellemes, elvhű emberek. S ezt 
megtették mind a Vajaysták. Tehát jegyezze 
meg magán k az illető tudósitó, hogy a daróc- 
szür alatt is becsületes szív doboghat. Külön­
ben is, hogy Vajay választói még sem oly 
rossz emberek, mint azt az illető tudósitó 
feltüntette, kitűnik aból is, hogy még a 
választás előtti napokban is sorra járták 
őket a különféle városi urak parolázva velük 
és barátom«-nak nevezve őket. am it pedig

szedett-vedett alja népség'-gél bizonyosan 
meg nem tettek volna.

Vajay és pártjának reputatioja érdeké­
ben kénytelen voltam ezeket a nyilvánosság 
terére hozni, nehogy ezen párt Baranya- 
megye közönsége előtt tévesen legyen infor­
málva. Azon jelzők, legkevésbbé sem illenek 
Vajay választóira, s épen azért figyelmeztetem 
azon urat. ne dobálódzék annyira azon 
piszkos titulusokkal, mert azok az ő arcába 
Iröcscsennek vissza. Különben egyáltalán 
furcsának találom, hogy az összes baranyai 
választók között csupán Vajayét találták 
szedett-vedett népségnek. < Az okát gyaní­

tom ! De arról sem én, sem ön, sem Vajay 
nem tehet, ha a nép jobban bízik egy 
egyszerű káplánban, ki már több éve él 
köztük, mint valamely idegen inban, kit
so h ase m  lá to tt.

Mielőtt tehát nyilatkozatomat bezárnám, 
bátor vagyok figyelmeztetni t. Szerkesztő 
urat. jobban kontrolirozza egyes tudósítóit, 
mert a hazug tudósitó nemcsak a lapnak jó 
hírnevét rontja meg. de szégyent hoz a szer­
kesztőre is. mert azt mégsem akarnám elhinni, 
hogy a Becsi Figyelő* -t személyes rokon- vagy 
ellenszenv kifejező orgánumául akarná le­
alacsonyítani.

A sértés, a hiba nyilvános volt. nyilvá­
nosnak kellett a refutationak is lennie.

Olasz. 1892. jan. 31-én.
Ivanovics György káplán.

Mennyasszonyi selyem  ruhákra
való selymeket fekete, fehér és créme szí­
nekben. simát és damastot méterenkint 
45 krtól 16 Irt 65 krig (mintegy 300 kü-

I lonböző fajtában) szállít egyes öltönyökre 
j vagy egész végekben is postabér és vám­

mentesen Henneberg G. cs. kir. udvari 
szállító) selyem gyára Zürichben Min-

' ták postkfordulóval küldetnek. Svájcba in- |
1 tézett levelekre lOkros bélyeg ragasztandó.

££ E g y  budapesti borkereskedő 35
ajánlkozik a t. <• term elő, borkereskedő és cog- 
-taogyáros uraknak, az. illető a legjobb hírnévnek 
Örvendő fővárosi borkereskedők, kereskedők, vendég­
lőtök. kávésoknál a legelőnyösebben van bevezetve 
borokkal, cognao-kal és egyéb szeszes  ita lok ­
ká.!. Elfogad vezérképviselete fizum  nélkül Csupán 
m érsékelt ju ta lék  mellett, esetleg bizományi. Ajánló 

okmányok rendelkezésre állanak.
Levele k OHM ÜLLER JÁ N O S borkereskedőhöz

intéz.endők Budapest. József-ut a 54 sz. 3877

K iadó  lakás.
A város központján Szepesy-utca  
4-ik  szám  alatt 4 — 5 szobából 
álló lakás jutányos árért azonnal 

kiadó.

Kipróbált szer fogfájás elten.
Alveolar-fogcseppjei.

Egy palack ara 60 kr.
Alveolar-azájvize

Egy palack ára 40 kr.
Alveolar-fogpasztáj a

Egv doboz ára 70 kr.

Naponkint! szállítás postán a főraktár által :
Kerületi gyógyszertár Korneuborgban, Becs mellett,

16691. sz 891. 3880

Á r v e r é s i  h ir d e t m é n y .
A pécsi kir. törvényszék mint tkvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Arczt Mihály
i végrehajtatónak

Zsifkovics Mihály
végrehajtást szenvedett elleni 35 frt tőke- 
követelés és járulékai, valamint a csatla­
kozott n.-bólyi segélyegylet 250 frt és Szauter 
Gusztáv 25 frt töke és járulékai iránti vég­
rehajtási ügyében a pécsváradi kir. jbiróság 
területén levő Maráza község határában fekvő,
a marázai 242. sz. tjkvben felvett 1498. hszsz.
fekvöségre 71 frt becsárban 1499. hszsz.
szőlőre 140 frt becsárban, az 1473. hszsz.
szőlőre 102 frt becsárban, az 1452. hszsz.
szőlőre 244 frt becsárban, úgy a marázai

I 407. sz. tjkvben felvett 81. hszsz. 35. sz.
! házra 400 frt becsárban, a 408. sz. tjkvben 
! felvett 198. hszsz. fekvöségre 67 frt becsár- 
' bán mint ezennel megállapított kikiáltási ár- 
I bán az árverést elrendelte és hogy a fentebb 
: megjelölt ingatlan az 1892. évi február hó 

19-ik napján d. e. 10 órakor Maráza köz- 
' ség házánál megtartandó nyilvános árve­

résen a megállapított kikiáltási áron alul is 
•ladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsárának 10%-át, vagyis 7 frt 10 krt. 
14 frt. 10 frt 20 krt, 24 frt 40 krt, 40 
frt és 6 forint 70 krt készpénzben, avagy 

1 az 1881. évi 60. t. ez. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881 november 
hó én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri 
rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 

| az 1881. 60. t. c. 170. §-a értelmében a 
1 bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye- 
! zéséről kiállított szabályszerű elismervényt
: átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék mint tkvi 
l hatóságnál 1891. évi november hó 18-ik

napján.
L u k r i c s  I s t v á n  

kir. törvszéki bíró.

Rendkívül fontos találmány ?yen?eség ellen 1

F é r f i a k n a k !
A cs. és kir. szab. P o ten ta to r-ra l gyó­
gyulhatnak férliak rög'ón, tartósan és 
utóbajok nélkül, még oly esetekben is, 
hol semmi sem használ; még több évi 
gyengült v. elvesztett erő is helyreállit- 
tatik (külsőleg észrevehetetlen, garanti- 
rozott ártalmatlan, izgalom nélküli, kel­
lemes gyógymód), llires tanárok elismerő 
nyilatkozatai, legmelegebb orvosi ajánlá­
sok és alaposan kigyógyultak ezernyi 
hálairatai érdek nélkül tanácsolják a cs. 
és kir. szab. Potentator alkalmazását. 
Maradandó eredmény. A küldés és cso­
magolás discrétióval. Tartalom és szár­
mazás felismerhet,en Dr Altmann 
K á o ly , Wien. VII. Mariahilferstrasse 
Nr. 70. Felvilágosító röpiratok kívánatra 

ingyen és bérmentve küldetnek.

Pécsett egy élénk forgalmú helyen 
fekvő szép ház. a melynek legnagyobb 
része még 5 és 11 évekig adómentes, a 
vételár után 10 százalék bruttó jövedel­
met hoz, csakis elköltözés végett szabad 
kézből eladó, 3683

Szives utasítást nyerhetni e lap kiadó- 
hivatalánál.

B o r - k iv o n a t
Hogy egy szempillantás alatt jeles és 

egészséges bor legyen előállítható, melyet a 
valódi, természetes bortól nem lehet megkülön­
böztetni. ajánlom ezen jónak b izonyu lt kü­
lönlegességemet. 3812

Ára 2 klgramnak (elég 100 lit. borhoz) 5*00. 
Használati utasítás ingyen. Jó eredményért és 
egészséges gyártmányért kezeskedem.

B orszesz m eg takarítás
érhető el fölülmulhatatlan erősítő  essenzem  
által pálinkához; ez az italuknak kellemes, 
csípős ízt ad és csak nálam kapható.

Ára 3 frt 50kr kilónként (600—1000 liter 
számára.) Használati utasítás ingyen.

E különlegességeken kivül ajánlok min­
dennemű essenceket, rum. oognao, linóm 
liquerök gyártásához fölülmulhatatlan kitűnő­
ségben. Használati utasítások díjtalanul mellé­
keltetnek. Á rjegyzékek  franco

Kari Phillip Fóliák  
essenzkülönlegességek gyára Prágában. 

M egbízható k ép viselők  kerestetnek.

34. sz. 1892. 3879
Árverési hirde'mény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 
t. ez. 101. §-a érleimében ezennel közhírré teszi.

I hogy a pécsi Kir. jbiróság 1822 90. sz. végzése által 
I Patak Ignác cég végrehajtató javára

Péterfay Eördogh Lajos 
• ellen 85 frt tőke. ennek 1890. évi január hó 10. nap- 
| jától számítandó 6 százalék kamatai é : eddig össze- 
j sen 26 frt 50 kr. perköltség követelés erejéig clren- 
| delt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag le- 
| foglalt és 444 írtra becsült bútor, varrógép és fedeles 
. kocsiból álló ingóságok nyilvános árverésen

eladatnak.
Mely árverésnek az 1010 892. sz. kiküldést 

rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Pécsett 
siklósi országút 27. sz. a. leendő eszközlésére 1892. 
évi február 12. napjának d. u. 3 ó»-ája határidőül kitü- 
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. ez. 107. 
t?-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul 
is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóság )k vételára az 1881. 
évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek sze- 
rrínt lesz kifizetendő.

Kelt Pécsett, 1892. évi január hó 29. napján.
V itályos Imre,

kir. bírósági végrehajtó

L e d e r e r  M a n ó
kárpitos és díszítő Pécsett.

Elvállal mindennemű diszitési 
munkákat.

Kárpitos bútorok jutányos árak 
mellett kaphatók.

Ajánlja továbbá összecsukó pár­
názott v a sá g y a it, melyek olcsó 

áron eladatnak.

Számos megbízást kér tisztelettel

L e d e r e r  M a n ó
3851 kárpitos és diszitő.



Pályázat.
Gróf DRASKOVICH IVÁN baranya- 

sellyei hitbizományi uradalmában egy

i r n o k i  á llá s
április hó 1-én betöltendő.

Pályázhat minden gazdasági intézetet 
végzett, fiatal egyén, ki a magyar nyelvet 
szóban és Írásban teljesen s a német nyel­
vet csak szóban is bírja.

Javadalmazása (lakás és teljes ellátá­
son kivíil) :

Készpénzfizetés . . 150 fit.
Zsoldíold . . . .  2400 Qjöl.
Ezenfelül állását megillető hányadban 

részesül a tiszta jövedelem utáni tiszti 
járulékból.

Pályázni óhajtók felszerelt folyamod­
ványukat f. évi február hó végéig az ura­
dalmi felügyelőséghez nyújtsák be.

Baranya-Sellyén, 1892. évi február 
hó 5-én. 3881

Az uradalm i fe lügyelőség  j

3878.i 675. szám. 1892.

Árverési hirdetm ény.
Alulírott városi tanács ezennel köz­

hírré teszi, hogy a tettyei-, bárányuti- és 
császár-bányákban gyakorlandó

m észkM knázási jog
1892. évi ápril hó 1-től számított három 
évre 1892-ik  év i február 20-án dél- 
eló'tt 9 órakor Pécs szab. kir. város 
gazdasági tanácstermében zárt ajánlati 
tá rgya lássa l egybekötött nyilvános  
árverésen haszonbérbe adatik.

Felhivatnak tehát haszonbérelni szán­
dékozók, hogy 50 forint bánatpénzzel fel­
szerelt zárt ajánlataikat legkésőbb folyó  
hó 19-én délelőtt 12 óráig a polgár­
mesteri hivatalnál nyújtsák le, avagy 
pedig a bánatpénz letétele mellett a szó­
beli árverésen vegyenek részt.

A részletes árverési feltételek Ber­
bert János gazdasági tanácsnoknál a hiva­
talos órak alatt betekinthetők.

Pécsett, 1892. évi február hó 3-án. ;

Pécs szab. kir, város Tanácsa.!

G T T M M I -
különlegességek. kitűnő francia gyártinányo 
tucatja 1. 2. 3. T ő, fi. 7 és 8 írt. Preservativok 
hölgyek részére darabja 2 frt és 2 frt 59 kr. 
Felkötök stb. stb. Igen használható m in ta- 
gyűjtem ény áll 2ö drbból) ő frt T e lje sen  

m e g b íz h a tó  szállítás.

F . E X F  T .  s p e c i a l i s t a
Bécs, IV. Margarethenstrasse No. ifi.

Á rjegyzékek  Ingyen, franoc és titok tar­
tá s m ellett.
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Bátorkodunk tisztelettel köztudomásra hozni, hogy

m ű s z a k i  i r o d á n k
Király-utcza 16. sz. alatt a régi katonai kórházban

van, hol magánházak

bdsövizvezetgkiberendezésére
vonatkozólag szívesen fogadunk el jelentkezéseket 
s az ezen berendezésekre vonatkozó kölségkim uta- 
tásokat dijüieótesen készítjük  el.

Pécsett, 1891. julius havában.

A pécsi vaaüépités vezetősége.
(Zellerin Mátyás.)
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Minden hasonló készítményekkel szemben előnyben kell részesíteni ezen 
labdacsokat, melyek mentesek minden ártalm as an y a g tó l s a legnagyobb 
eredménnyel használtatnak az altesti szervek betegségeinél.könnyen ha hajlók 
és vértisztitók. Egy gyógyszer sem kedvezőbb és amellett egészen ártatla; abb

s z é k r e k e d é s e k e t
a legtöbb betegségeknek e biztos forrásait olvasni és cukrozott alakja n int 
még a gyermekek is szívesen veszik. Ezen labdacsok őr P lth a  u ■ ar 
tanácsostól igen megtisztelő bizonyítvánnyal lettek kil'intetve.

Egy lő labdacsot tartalmazó doboz 15 kr, egy * enger (8 doboz. 12 
labdacs; ára osak 1 frt o. é.

Ó vás ! Minden doboz a melyen a cég : gyógyszertár »zum beik Leopold* 
nem áll és hátsó oldalán védjegyünket nem hordja, hamisítvány, melynek 

4 megvételétől a közönség óvatik. Igazán kell íi
“ gyelni, hogy ne rossz s nemcsak semmt ered­

ményt fel nem mutatható, de épenséggel ártalmas 
készítményt kapjanak. Határozottan N eustein  
féle E rzséb et-iabd acsokat kell kérni és ezek 

a borítékban és használati uasitáson az itt látható aláírással vannak ellátva.
Hauptniederlage inW ien: Apotheke »zum heik Leopold* des l’h. Neustein 

Inerstadt, Eckeder Piánkén u. Spiegelgasse. Ilauptniederlagc in Fünfk irchen  
Apotheke S. Sipőcz,L. Zsiga und bei die Barmherzigen, in B .-S e llye  F. Uwira

MAAGLR VíLMOS-féle valódi tisztított

DORSMWOLa J
MAAGER VILMOS-tól BÉCSBEN.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott 
és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekek­
nek is különösen ajánltatik és rendeltetik mindama 

melyeknél az orvos az egész testi szervezet,
különösen a mell- é» tüdő erősítését, a test súlyának  
gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában 
& vér tisztítását eJ akarja érni.

Egy üveg ára 1 frt és kapható a gyári raktárban Mécsben 
111. 3., am lleuinarkt 3., valamint az. osztrák-magyar monarchia 
legtöbb gyógyszertárában.

PÉCSETT: Sipőez István. Zsiga László, ifj. Erretb János 
és az Irgalmasok gyógyszertárában. Keeh Vilmos, Spitzer Sán­
dor fia és Koszi János kereskedésében 3725
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SETMtTí
letten

eup pc •; '"•■•‘-mr----- tm
áitolá'iou.n isincrelo; L.izinagyszerűen hatnak gyomo-- 

és népszer.
A gyomorlii'li p-.-r tinié', i éhágytalanság,gyoii:nr<|yciun >.5 j. Ip: -ös lehelet ’«»tíu|hán. 

•avanyu telböfföyés. hasmenés, gyomot é-jós. 1-' < • '• áivci o/tr . s.-rtj;. -j,.* undor
hányás, gyomorgörcs, szűkülés. >

Hathatós gyógyszernek bizonyult lejfájásnál, a m én,m ü,..;, ,.z -v , ,, ... .
n'AWtt, gyomortulterheiásnél eiekkkd -s italokkal, giliszták, méjb. j,,k . - i’. a w r <> .

Emiitek* ónjuknál a Miiriaczclli <j rioiiinrt.'.<)>)>< /, .-v.-k óla kitűnőknek i .. 
nyúltak, u mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egv ki? 
használati utasítással együtt 40 kr./iiagy u \fg  ára 70 kr.
• országi főraktár:

T ö r ö k  J ó z s e f  yyoyusxertára telj
Budapest. Király ulc-.'a 12 sz. jfyj

A védjegyété*- aláírást lüzeleseri lessék megtekinteni!! Csak oh |£»- 
cseppeket lessek elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ffl* 
ragasztva a keszitö aláírásáról <C Hr.4.‘v» ezen szavakkal: .Va’.o- ’G! 
diságát bizonyítom*. |W.'

A  M áriucxe lli yyvHiovvtHtppck való dián kaphatóL **’* ifiül
P é c se tt :  Zsiga László, ifj. Erreth János, gSipöcz István, Göbel Kálmán és ar. bgalmas 
sok gyógyszertárában. P écsvárad on  : Ovorskv Béla gyógyszertárában. S ik ló so n : 
Szentgyörgyi M. és Petrásch gyógyszertárában. S z ig e tv á r  ott: Salamon Gyula és Visy 

Sándor gyógyszertárában B aran ya-Selly  ér 'ovira Forenc gyógyszertárában.

11 v g  . 
M;., >
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Lyceumi nyom da (Feiler Mihály Pécsett, 1882.




